

专心与分心

■廖辉军(湖北通山)

说是许多年前有一个地势相当险恶的峡谷，下面的河流激流汹涌。峡谷之间拉着几根光滑闪亮的铁索，要想经过就必须攀着铁索当桥前进，也就不时有行人不慎失足葬身山谷。

一天，一行数人来到峡谷铁索桥边，他们当中有盲人、聋人，还有几个健全人。要想走捷径，铁索桥就是唯一的通路了。于是，他们一个个紧紧抓住铁索，一点点挪步前行。这时悬在半空的铁索突然剧烈晃动起来，凌厉的山风吹得耳根生疼，大家都觉得自身难保，而一些先侥幸通过的看着他们也不免为之揪心。

但让人意外的是，盲人与聋人都顺利而过，一个身体健全的人却一不小心掉下山谷。人们很是纳闷，为何看似弱势一方相比强势一方却能更胜一筹，耳聪目明的人反倒不如他们了呢？盲者说：“早听说这里山高路险，却与我何干，本来我眼睛就看不见，心里空无一物，所以没什么可怕的，就一路摸索着过来了。”聋者说：“虽然我的眼睛能够看见，但不像掉下去之人那样分心罢了。因为专心，也是因为听不到恐怖的声响，于是心不慌乱地走好脚下每一步。”

人生，有无数种分心的可能。但

唯有心无旁骛地去做好一件事，才能如过铁索桥那样成为生活强者。法国作家莫泊桑从小就表现出与众不同的聪明天赋，凡事过目不忘，遇到什么都想学会，可谓门门技艺无所不通。有一次，莫泊桑碰巧遇到著名作家福楼拜，当时莫泊桑刚刚完成了《羊脂球》的创作，一时轰动了法国文坛，难免有些心高气傲。

那天，他有些高傲地质问这位久负盛名的人物：“大家都议论你是了不起的大师，请问你到底会些什么？”福楼拜平静地回答：“小伙子，我什么都不太懂，只会专心写作。”莫泊桑更自信地接着说：“读书写作我也会，钢琴画画我也会，足球羽毛球我也会，甚至汽车修理我也行。福楼拜先生，难道除了写作，你就没有别的特长吗？”福楼拜想了想，有些答非所问地说：“写作花去了我几乎所有的时间，尽管世间还有许多美妙无比令人心动的事物，然我不会为此分心，因为心里再也无法装下其它东西了。”听了福楼拜这番话，莫泊桑感到惭愧不已，当即下

决心拜福楼拜为导师，一门心思投入创作。此后10年间，他总共写出影响甚广的300多篇短篇小说和6部长篇小说，并被世人赞誉为“短篇小说巨匠”。

登一座山峰，不为沿途的风景所分心牵绊，一直专心赶路，无疑会以最快的速度到达顶峰。正是由于专心，司马迁写《史记》花了18年，李时珍写《本草纲目》花了30多年，而伟大的马克思写《资本论》整整花了40年的功夫。

一辈子坚持只做一件事的人，虽然不一定会成就显赫功名，但一定会成为一个超越平凡的佼佼者。很多时候，成功与失败仅一步之遥，最终的结果往往不是取决于智商的高低，也不完全是取决于能力的强弱，而是因为专心与否，是不是因心动而分心。



新闻漫话

对“全职儿女”认知要一分为二

■杨 江

现代生活节奏快，年轻人的压力大，平时不免疏忽对父母的关爱，所以不少人利用假期“回家看看”。有年轻人还向父母发嗲，表示想做“全职儿女”。

所谓“全职儿女”，指的是年轻人脱产寄居父母处生活，通过付出一定的劳动来换取父母的经济支持。乍一看，这不就是新型的“啃老”吗？所以“全职儿女”甫一曝光就引发了争议。不少人批评说这是年轻人选择对社会压力的逃避，而且“陪伴”和“做家务”本来是子女应尽的职责，现在却通过“全职儿女”这种方式物化了，亲情变味了。

社会是多元的，每个家庭的状

况不一。人们的生活观也各异，不宜用简单的“对与错”“好与坏”来评判这件事。更何况，选择做“全职儿女”的年轻人也各有理由。比如一个家庭经济状况尚可、父母年迈需要照顾、子女一时也找不到较好的工作，这时候孩子选择做一段时间的“全职儿女”，父母把原本雇佣保姆的钱给孩子，有何不可？

所以，对“全职儿女”不必歧视，更不必上纲上线。毕竟，这一现象并未蔚然成风，只是极少数家庭的个性化选择。当然，也确实有人是在逃避职场的压力，父母不得已作出妥协变身为“雇主”。如果这样的类型多起来，是值得警惕的。

我们要理解、尊重年轻人的个性化选择，但是更要重视作出这种选择



的背后成因。如果越来越多的年轻人变成“全职儿女”，那绝不是一件好事。因为，这对家庭而言是一种“内耗”，对社会更是一种损失。

有话就说

读懂“雪糕刺客”遇冷的信号

■然 玉



随着天气转热，雪糕、冰激凌全面“开柜”，冷饮大战一触即发。去年，“雪糕刺客”因高价和标签缺失引发风波，今年的市场情况如何？

关于今年的雪糕零售市场，一言以蔽之，就是“回归主流”。一方面，是价格回归主流。去年，“雪糕刺客”的横行叠加让平价雪糕消失，

是“明码标价”的又一次重申，其实是扭曲“营销观”的败北。曾几何时，某些新入局的网红雪糕厂商，通过短视频病毒化传播、社交媒体“种草”以及直播带货“三位一体”的营销模式，吸引了一大波求新求异的消费者。但在实际的销售过程中，却暗含着“以消费升级之名行阶层歧视之实”的“潜规则”，回过头来的消费者难免感觉身心不适。如今，反噬的后果正陆续显现。

供给的确能创造需求，但厂商不能如此诱导消费者。诸如“买点贵的，吃点好的”之类的话术，充斥着傲慢与偏见。“雪糕刺客”折戟沉沙，说明以“产品迭代”为幌子的单方面涨价，以及由此所导演的伪“消费升级”行不通了。

“雪糕刺客”的退隐，表面看起来

世相浅见

1.近日，河北乐亭县多位村“第一书记”充分借助新媒体优势，把手机作为“新农具”，把直播带货作为“新农活”，纷纷变身“卖货郎”，让“待字闺中”的优质农货搭上网络“快车”，凭借“小屏幕”打开“大市场”。

点评：“助农直播”是促进乡村经济发展的重要一环，直播带货也正成为时下农产品销售的重要手段之一。许多党员干部以党建为引领，积极利用直播平台与人民群众直接交流，成为助力致富增收、乡村振兴的实际行动，也成为释放和激发消费潜力的重要推手。推动农产品直播带货等新业态健康发发展，既是促进数字经济高质量发展的重要举措，也是推进乡村振兴和产业振兴的有效途径。期待越来越多的地方营造良好的直播助农生态体系，助推优质农产品“走出去”，为乡村振兴再添“强力引擎”。

2.5月15日上午，在宁波南高教园区片区，100名外卖小哥收到了户外便携式水壶，方便他们在送外卖时喝水。这些户外便携式水壶是宁波市鄞州区首南街道文华社区送出的，每个容量达1300毫升。

点评：此举不仅体现的是关爱之情，还是尊重之情，敬畏之情。让每一个“小小的生命”，每一个“小小的职业”，每一个“小小的岗位”，都在被社会理解和尊重中，感受到了自身的价值，从而更加激情燃烧地投入到本职工作中去。值得一提的是，当地还开展了“关爱外卖小哥系列活动”，将推出“暑假免费托管班”，为外卖小哥的子女提供免费的托管服务。关爱外卖小哥，体现的是城市的温情。“给外卖小哥配便携水壶”，爱意装在水壶里也装在了心坎里。

3.“超市有当天现做的预制菜，省心省时，很方便。”近年来，随着生活节奏不断加快，消费者对预制菜的需求持续增加。今年中央一号文件在培育乡村新产业新业态章节中，专门提出“培育发展预制菜产业”，各地也集中发力预制菜产业新赛道，掀起了一场前所未有的预制菜产业革命。

点评：想要“香”飘久远，预制菜还有很长的路要走：这条路需要行业标准的不断约束、需要产品研发的不懈攻坚、需要行政监督的有力倒逼、更需要你我消费者做出的每一次选择。归根结底，作为食品行业，预制菜不能只是“看着美”，还得让老百姓“吃得香”“吃得放心”。

(综合新华网、人民网)

今日论坛

看似“不正经”其实接地气

■樊树林 杨朝清

“比较可爱，圆脸，显小”“有啥说啥，喜欢用表情包，能抛梗接梗等，不信可以加我微信”“如果觉得我做得好，非常需要学生的肯定和表扬”……近日，西北工业大学准聘副教授邵典发布的一则《不正经招生指南》引发热议。网友们留言点赞道：“括号里都是亮点”“没架子不做作且风趣幽默，这才是教师该有的样子”。

“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”对学生来说，能遇到一个灵魂有趣的老师，是一件令人心驰神往的事。去年秋季，南开大学胡金牛教授因简历包含不少“大实话”，被学生称为“诚实教授”。如今，西北工业大学准聘副教授邵典的个性化、接地气表达，更是打破了大众对知识精英的刻板印象，让一位年轻学者的形象变得丰满立体起来。

传统认知中的招生指南，是有一定程式的。无论是教授的个人简历，还是学术专业讲述，大多走的是“朴实无华”之路。近年来，从“卑微式招生”，到“自嘲式简历”，再到“不正经招生指南”，越来越多的青年学者注重展示更加真实、更有魅力的自我。教师们借助互联网主动与学生平等对话，不仅有助于打破师生互选时的信息不对称，更体现出高校教师对学生的尊重。

教育是传授知识技能的过程，也是用心灵陪伴心灵的过程。穿过岁月的长河，那些“大师”们缘何一直为人们所怀念？不正是因为他们身上那份“兼容并蓄，博学笃行”的气度吗？高校是社会精英的聚集场所，是教书育人的主阵地。当有个性的老师与有特点的学生相遇，教育必将产生更奇妙的化学反应。